

匠心筑梦育人 “职”掌未来出彩

——衡阳市职业中等专业学校高质量发展纪实

■衡阳日报全媒体记者 金灿 李彦彦

前言

“十三五”期间，我国技能人才总量由1.3亿人增加到了2亿人，其中高技能人才超过5000万人。“十四五”将再增加4000万技能人才。当前中国比以往任何时候都更加迫切地需要高素质技能人才，普通高校培养的人才不能完全适应现有经济产业结构的全方位需求。作为技术人才培养的摇篮，职业教育正受到国家前所未有的重视。

习近平总书记对职业教育工作作出了一系列重要指示，强调在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。当前，职业教育发展取得了显著成效，顶层制度设计基本形成。2014年5月，国务院印发《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》；2019年1月，国务院印发《国家职业教育改革实施方案》；2021年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》；2022年5月，新修订的职业教育法正式施行……这些方案、法规为职业教育高质量发展奠定了政策基础和法律保障。

职业教育与普通教育是两种不同的教育类型，具有同等重要的地位。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，实施现代职业技术教育提升计划，深化职普融通，实现职业技术教育与普通教育双向互认、纵向流动。

党的二十大报告指出，“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新，推进职普融通、产教融合、科教融汇、优化职业教育类型定位”……这为未来职业教育的发展提供了重要指引，也有力提振了人们对职业教育发展前景的信心。

作为国家区域重点城市和省域副中心城市，我市正在加快推进区域中心化进程、全面建设社会主义现代化衡阳。衡阳的发展需要一大批高素质技能人才，职业教育高质量发展至关重要。

近年来，衡阳市职业教育硕果累累，办学水平位居全省第一方阵，职教品牌在全省形成影响。5月16日，我市职业教育宣传周启动仪式在衡阳市职业中等专业学校举行。为此，本报将推介一批我市职业教育优秀学校及优秀成果，以飨读者。

5月9日，全国人大教科文卫委副主任委员田学军一行到衡阳市职业中等专业学校（以下简称衡阳市职业中专），调研学校招生考试制度改革情况。调研组一行先后参观了学校清廉文化建设广场、教学楼、模具制造专业的机加工实训车间、服装专业实训室，并与师生进行了交流。在详细了解了学校职业教育办学、学生在校学习、校企合作等情况后，调研组对该校创新办学以来取得的成绩给予了充分肯定。

今年3月初，在第46届世界技能大赛特别赛斩获时装技术项目金牌的衡东妹子董青回到母校——衡阳市职业中专，她紧紧地握住学校党委书记张淑芝的手说：“感谢母校的辛勤培养，感谢老师们的辛勤付出！”张淑芝深情地对她说：“你是祖国的骄傲！更是学校的骄傲！教师们为培养出像你这样的高素质技能人才而感到高兴和自豪。”

衡阳市职业中专的办学质量一直处于全市领先水平。学校先后荣获国家重点职业中专、国家中职改革示范校、湖南省示范性职业学校、湖南省卓越中等职业学校、湖南省楚怡优质中学校和（群）建设单位等殊荣，为社会培养了一大批高素质技能人才，在衡阳及全省中职教育高质量发展中发挥了强劲的示范、引领和辐射作用，成为衡阳中职教育的“领头雁”。

万木共荣环宇秀，百花齐放满园芳。职业教育迎来了高质量发展的黄金期。衡阳职业中专的发展又迎来了新的春天！

匠心筑梦，打造中职标杆

衡阳市职业中专坚持“融素质教育与技能教育培养为一体”“融知识传授与能力培养为一体”“融教育教学与应用开发为一体”的教育思想，按照“理论教学综合化、实践教学技能化”的方向实施教学改革，坚持“专业设置跟着市场需求转”“技术要求跟着企业需求转”“技能水平跟着发展需求转”的目标，匠心筑梦，打造中职教育高地，培养高素质技能人才，推动中职教育高质量发展。学校成为了莘莘学子求知进取的摇篮，成为了中职生改变命运、实现理想、放飞希望的地方。

“右手握剪刀，左手轻压布面，眼睛顺着线条的方向看着剪刀尖，沿着缝份线把裁片剪



5月9日，全国人大教科文卫委副主任委员田学军（前排左三）一行到市职业中专调研。



董青(右二)在世界技能大赛上获得金牌。

出来……”走进市职业中专，记者看到2021级服装设计与工艺班的学生们正在邓俊辉老师的带领下在服装设计实训室里上课，只见她们快速地裁剪布料，手法娴熟。

该校的服装设计专业在全省乃至全国职教界都颇有名气，学生在全省及全国大赛中频频获奖。这些优异成绩的取得都与这个专业的名师团队是分不开的。邓俊辉是一名有着29年教学经验的教师，她从湖南师范大学服装设计与工艺专业毕业后，一直在市职业中专从事服装设计教学，教学生涯中多次指导学生获得省级、国家级技能大赛奖项。其中2016年指导董青同学获得全国职业院校技能大赛一等奖，并获得优秀指导教师奖。刘红梅是全国教学名师、市级服装专业带头人、衡阳市最美班主任。还有省级服装专业带头人黄晓娣，全国信息化教学大赛一等奖获得者、服装设计专业优秀教师曾媚娟。她们都教过董青，个个身怀绝技，都是服装专业界的顶级名师。

她们表示，对于中职学生升学来说，专业课的成绩更为重要，而专业中更看重实操操作能力，她们更加注重学生技能的提高，同时不断培养学生的劳模精神、劳动精神、工匠精神。她们希望每一个孩子都能成为优秀的服装设计师。

在市职业中专，有一大批这样志存高远、爱岗敬业的好老师。截至目前，学校享受国务院政府特殊津贴的特级教师3人、全国优秀教师2人、全国职教名师1人、省特级教师4人、省优秀教师3人，省级专业带头人4人……他们成为学校高质量发展的中坚力量。

近三年来，衡阳市职业中专教师在各项教学比赛中的获奖数量和层次屡创新高，共荣获市级以上奖励近400人次，共申报和完成10个省级课题，共有48篇学术论文获奖。2022年，廖晓玲主持的《地方中职学校特色发展中模具专业“三层次双向渗透式”实践教学改革创新与实践》、贺雅涛主持的《中职班主任工作中的德育有效途径研究》2个省级课题开题；老师公开发表学术论文15篇……

学校教育教学质量年年攀升。近几年来，学生对高考升学频频创纪录，有100多名学生被本科院校录取。曾旭、黄晨、易龙、刘城、李祿祿、陈思思、蒋雨露、赵晓娟、吴礼盛、黄婉婷、唐琪、王琴、申志龄等13人考入湖南师范大学；刘勇、蒋丽华被湖南农业大学录取；李思进、滕辉辉考入湖南学院；刘芝雅考入湖南科技学院；陈子欣被湖南第一师范学院录取；占远明考入衡阳师范学院；王佩、刘庆被湖南文理学院录取；刘蓉被长沙师范学院录取；向玲丽、曾健被邵阳学院；彭海峰、王毅考入湖南科技学院；向美湘等9人被湖南涉外经济学院录取……一大批学生在这里圆了大学梦。

曾旭中考成绩712分，他便选择了衡阳市职业中专服装设计专业就读。去年对口高考以优异的成绩考入湖南师范大学服装设计与工艺专业。曾旭接到录取通知书时十分激动地说：“感谢国家的好政策，感谢市职业中专的老师

们德技兼备，成为能工巧匠、大国工匠。

学校一直注重理论与实践相结合，根据企业岗位要求安排教学内容，制定课程体系和课程标准，构建“做中学、做中教”的理论实践一体化教学模式，使教学内容和教学模式更贴近学生未来的工作实际。不断提质扩容实训实习设施与基地。该校有大型实训车间8个、计算机房16个、实训实习基地50多个，是中央财政支持的多个专业实训基地所在地。

学校特别注重培养学生的实操能力，大力加强校企合作，由合作企业指派技术人员兼任学生实习指导老师，对学生实习进行指导，参与学生实习的管理和考核，使学生实习实训效果好。

该校以工学结合为核心，创新产教融合体制机制，大力开展“订单式”培养，既满足了企业对人才的需求，又确保了学生优先就业。

该校已申报了网络安全运维、网店运营推广、数控车铣加工、工业机器人集成应用、传感网应用开发、网络系统建设与运维等职业技能的初级和中级等级证书试点项目，既夯实了学生的可持续发展基础，又拓展了学生就业创业本领。

学校还通过丰富多彩的校园文体活动，提高学生的综合素质，促进学生全面发展。2022年在衡阳市中等职业学校“技能传承中华优秀传统文化”展示活动中，该校学生服装设计作品《竹韵》获三等奖；2022年在衡阳市“青春向党，国球风采”中职乒乓球赛中该校获团体一等奖，女子单打获二等奖，男子单打获得三等奖。在衡阳市“青春向党，英姿飒爽”中职女子排球赛和“青春向党，男儿自强”中职男子篮球赛中该校代表队均获得了三等奖……

就这样，市职业中专坚持引领学生以德立身，以技立业，为社会培养了一批又一批德技兼备的优秀技能人才。

德技兼修，培养能工巧匠

“为人重于为学，做人重于做事。职业学校不能把高技能和高素质弄成‘两张皮’，德技并修才是硬道理。”一谈起职业教育，张淑芝深有感悟。市职业中专始终将“品格素质”放在人才培养首位，在学生思想品格塑造上狠下功夫，夯实学生“品能”基础，帮助学生定准人生“方向盘”。

“坚持德技兼修，我们着力推动思想政治教育与职业技能培养融合统一，把工匠精神刻在学生心上，坚定理想信念，厚植爱国主义情怀，致力培养有自信、有担当、有可持续发展能力的高素质技能人才。”市职业中专校长邹鹏说。

该校把德育教育活动与师德师风建设相结合，引导教师争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的“四有”教师。在全体学生中开展“技能引领、清廉铸魂”为主题形式多样、丰富多彩的德育活动。把社会主义核心价值观观照、落实，在全体学生中广泛开展理想信念教育、道德品质教育、传统美德教育、法治意识教育、监督意识教育。重视开展主题教育实践活动，让学生在实践活动中接受廉政文化的熏陶，使清廉之风吹遍校园的每一个角落。

学校课堂是教育的主阵地。该校充分发挥课堂在清廉教育的主渠道作用，确保清廉文化进课堂活动取得扎实成效。开展以“书清廉”为主题的师生书法比赛，以“画清廉”为主题的黑板报评比活动，开展“读清廉”小手拉大手读书学习活动和“辩清廉”清廉思享会辩论赛等活动，让同学们在比赛的同时也接受了一次特殊的廉洁教育，增强了同学们的廉洁自律意识。

该校和衡南县农业农村局一起对栗江联合学校主校区（衡南七中）开展结对帮扶工作，落实“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”，为留守儿童开设音、体、美艺术课程，培养了留守儿童的体育、艺术兴趣和素养，引导他们养成乐观开朗、积极向上、自信自强等优良品质，帮助他们健康成长和全面发展。

学校在培养学生良好的品德同时，通过多种形式、多种途径培养学生过硬的技能，让他

们德技兼备，成为能工巧匠、大国工匠。

学校一直注重理论与实践相结合，根据企业岗位要求安排教学内容，制定课程体系和课程标准，构建“做中学、做中教”的理论实践一体化教学模式，使教学内容和教学模式更贴近学生未来的工作实际。不断提质扩容实训实习设施与基地。该校有大型实训车间8个、计算机房16个、实训实习基地50多个，是中央财政支持的多个专业实训基地所在地。

学校特别注重培养学生的实操能力，大力加强校企合作，由合作企业指派技术人员兼任学生实习指导老师，对学生实习进行指导，参与学生实习的管理和考核，使学生实习实训效果好。

该校以工学结合为核心，创新产教融合体制机制，大力开展“订单式”培养，既满足了企业对人才的需求，又确保了学生优先就业。该校已申报了网络安全运维、网店运营推广、数控车铣加工、工业机器人集成应用、传感网应用开发、网络系统建设与运维等职业技能的初级和中级等级证书试点项目，既夯实了学生的可持续发展基础，又拓展了学生就业创业本领。

学校还通过丰富多彩的校园文体活动，提高学生的综合素质，促进学生全面发展。2022年在衡阳市中等职业学校“技能传承中华优秀传统文化”展示活动中，该校学生服装设计作品《竹韵》获三等奖；2022年在衡阳市“青春向党，国球风采”中职乒乓球赛中该校获团体一等奖，女子单打获二等奖，男子单打获得三等奖。在衡阳市“青春向党，英姿飒爽”中职女子排球赛和“青春向党，男儿自强”中职男子篮球赛中该校代表队均获得了三等奖……

就这样，市职业中专坚持引领学生以德立身，以技立业，为社会培养了一批又一批德技兼备的优秀技能人才。

特色发展，服务地方经济

“我校主动服务地方经济发展，围绕现代装备制造、有色金属冶炼及深加工、军民融合等8大千亿产业集群以及‘两区两园’建设实行无缝对接，实现产教融合校企合作‘双元’育人目标。”邹鹏说。市职业中专坚持“对接产业、特色发展，系统推进、协同发展，创新驱动、成果导向”的建设思路，以工学结合为主线、以人才培养模式改革为抓手，以示范专业群建设为龙头，以改革创新为动力，以质量提升为根本，紧扣学校中长期发展规划，紧扣区域经济发展需求，实现“立足衡阳，服务湖南，面向全国，信息技术、电子专业群为特色，多专业协调发展，国内有影响，省内一流”的办学目标。

据了解，衡阳市内3大工业园区、9家世界500强、7家央企都与学校建立了紧密的合作关系。近几年学校与中国电信衡阳公司、万魔声学（湖南）科技有限公司、瑞达电源有限公司、衡阳比亚迪汽车有限公司、南岳电控科

技有限公司、衡阳市金利特种合金股份有限公司、长沙三景韦尔斯利酒店等公司共同制定人才培养方案13个，共建专业群3个，共建专业10个，共建生产性实训基地8个，推广合作成果26项，开展技术咨询7个，技术研发1个，推广技术14项。

一个个优秀的学子从这里启航，投身于社会主义的建设中，服务于社会的各个领域，让青春在多彩的舞台上绽放出绚丽的光彩！

“职”掌未来，走出精彩人生

“剪刀手”董青夺得世界冠军的事迹家喻户晓。值得一提的是，董青的弟弟董斌在她的影响下也选择就读衡阳市职业中等专业学校电子专业，现是一名高二年级学生，他以姐姐为榜样，怀揣着技能成才的梦想，刻苦努力，在校成绩优异。“姐姐获得世界冠军，我们全家都特别高兴，我定向姐姐学习，实现自己的梦想。”董斌说。

该校计算机专业学生廖寿国毕业后考入大学，现在广州自办服装类电子商务企业及附属服装厂，年销售收入三千多万元；机电专业学生曾德良毕业后考入大学，现为中联重科沈阳公司总经理；财会专业毕业的顾亚军现为北京中惠房地产开发有限公司财务总监兼天津塘沽地丰投资有限公司财务总监；机械模具专业的袁川来毕业后考入大学，现为湖南工业大学电器信息学院院长助理兼院教务主任、副教授；工美专业毕业的胡雪冰后考入中央美院，现为知名画家，他设计的中国第二次载人航天飞行标志，随三位宇航员翱翔太空；电子专业毕业的许勇毕业后，现为志高空调华东和华中片售后服务总经理；电子专业毕业生祝旭东，现为衡阳市镭目公司韩国、印度片区技术总顾问兼销售经理；服装专业学生周琼花毕业后考入大学，现为广东佛山嘉年华品牌童装设计总监；电子专业毕业生李枝路现为深圳美律电子有限公司技术员，因工作成绩突出，公司奖励其比亚迪轿车一辆；旅游专业毕业生彭艳华参加第11届世界旅游小姐年度皇后大赛，夺得“澳门小姐”称号，现为专业模特，从事港澳澳大陆旅游服务工作；省赛一等奖、国赛三等奖获得者李淑珍同学2016年被保送到湖南工艺美术职业学院，现任上海自心服装有限公司技术总监；服装班学生朱雯静2021年被学校推荐到宁波恒远制衣有限公司，因突出表现被评为优秀员工，入企业半年升为厂长助理；2013级服装设计与工艺专业学生谭美毕业后考上湖南师范大学，2020年保送至湖南师范大学研究生……

一朵朵职教之花在这里绽放，一个个青春梦想从这里启航……

好风凭借力，扬帆正当时。市职业中专将借国家职业教育的红利，加快推动职业教育高质量发展，以服务产业和技术发展为导向，深化产教融合，主动与国际职业教育接轨，进一步打造全省乃至全国职业教育的高地。

“市职业中专顺应我国职业教育发展大势，促进学校五年一贯制教育，力求办成高职或中高职连读的混合型职业院校。”说起学校的未来，张淑芝信心百倍。



服装设计专业的名师团队在指导学生。



计算机专业的学生在学习。



聚精会神，一丝不苟。